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VERBALE N. 24/2024 

SEDUTA DEL 13 DICEMBRE 2024 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 

 

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 13 (tredici) del mese di dicembre, alle ore 9:00, la 

Commissione consiliare 4, è convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo 

Vecchio, e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede 

referente, con il seguente ordine del giorno: 

 

- comunicazioni del Presidente; 
- incontro con l’Assessora Serena Spinelli per approfondimento della situazione socio-

sanitaria esistente all’interno del Carcere di Sollicciano; 
- approvazione verbali delle sedute precedenti; 
- varie ed eventuali. 

 

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero. 

 

Alle ore 9:00 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Edoardo Amato, Alberto Locchi, 

Stefania Collesei, Francesco Grazzini. 

Alle ore 9:10 entra il Consigliere Vincenzo Pizzolo (in sostituzione di Caterina Arciprete). 

Alle ore 9:20 entra il Consigliere Giovanni Gandolfo (in sostituzione di Angela Sirello). 

 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Edoardo Amato  

Vicepresidente Alberto Locchi  

Componente Stefania Collesei  

Componente Francesco Grazzini  

Componente Vincenzo Pizzolo Caterina Arciprete 
Componente Giovanni Gandolfo Angela Sirello 

 
Risulta altresì presente Serena Spinelli, Assessora Politiche sociali, Edilizia residenziale pubblica e 

Cooperazione internazionale della Regione Toscana. 

 

Il Presidente Amato, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 9:20. 

 

Il Presidente Amato comunica che in data 8.1.2025 la Commissione consiliare 4 farà un sopralluogo 

all’interno del carcere di Sollicciano. 

 

Alle ore 9:28 entra il Consigliere Enrico Conti. 

Alle ore 9:36 entra il Consigliere Valerio Fabiani. 
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Il Presidente Amato porge i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, e, illustrato 

l’ordine del giorno, dà la parola alla Assessora Spinelli. 

 

La Assessora Spinelli si sofferma sulla questione carceraria in Italia, con focus sulla situazione 

esistente nelle carceri in Toscana e all’interno del carcere di Sollicciano. 

In particolare, sono trattati i seguenti temi: 

- attività sanitaria in carcere; 

- progetti della Cassa delle Ammende; 

- investimenti sull’efficientamento energetico di Sollicciano; 

- rafforzamento degli sportelli “ponte” all’interno delle carceri; 

- emergenza abitativa; 

- differenza tra carcere di massima sicurezza e casa circondariale; 

- percorsi di formazione-lavoro; 

- università in carcere; 

- progetti specifici attivati, quali “Pane pizza dolci”, “Salvare la Pelle” etc.; 

- risorse assegnate. 

 

All’esito dell’intervento della Assessora Spinelli, il Presidente Amato riepiloga il percorso fatto fin 

qui dalla Commissione consiliare 4 sulla questione carceraria e sulla situazione all’interno del 

carcere di Sollicciano. 

 

Si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sulle tematiche connesse all’emergenza 

carceraria. 

Nel corso della discussione chiedono delucidazioni e chiarimenti alla Assessora Spinelli le 

consigliere e i consiglieri: Collesei, Pizzolo, Conti, Fabiani, Locchi. 

 

In particolare, sono approfondite le seguenti questioni: 

- progetti avviati nelle varie realtà carcerarie della Regione Toscana; 

- emergenza carceraria in Italia; 

- condizioni di vita dei detenuti all’interno del carcere di Sollicciano; 

- presenza di cimici, malfunzionamento dell’impianto elettrico, mura pericolanti all’interno del 

carcere di Sollicciano. 

 

Alle ore 9:55 entra la Consigliera Michela Monaco. 

Alle ore 10:10 esce il Consigliere Francesco Grazzini. 

 

Il Presidente Amato, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiara la 

conclusione dei lavori. 

 

Alla chiusura della seduta sono presenti: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente Edoardo Amato  

Vicepresidente Alberto Locchi  

Componente Stefania Collesei  

Componente Enrico Conti  

Componente Valerio Fabiani  

Componente Michela Monaco  



 
 

 
 
 

Componente Vincenzo Pizzolo Caterina Arciprete 
Componente Giovanni Gandolfo Angela Sirello 

 
 

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 10:21. 

 

 

Il Segretario      Il Presidente 

Nicola Carpentiero*     Edoardo Amato* 

 

 
 
*Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli uffici  
della Struttura Autonoma del Consiglio comunale   
 

 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 15.01.2025. 

 

 


